

在浪涛上锤炼干部作风 于深蓝处践行“三严三实”

# 三沙市综合执法1号船首赴中沙巡航



↑ 5月25日,在中沙海域神狐暗沙,三沙市综合执法1号船执法人员举行了庄严的升国旗仪式。



↑ 5月24日,在西沙,三沙市综合执法1号船向中国海警46102船赠送一批物资。本报记者 宋国强 摄

本报永兴岛5月25日电 (记者宋国强 通讯员洪媛媛)历时30多个小时、航程660海里,5月24日至25日,三沙市委书记、市长肖杰率20多名领导干部赴中沙海域考察调研,进行一次特殊的“三严三实”专题教育,在浪涛上锤炼干部作风。

5月23日,肖杰在永兴岛为全市处级以上党员领导干部讲完“三严三实”专题党课,拉开了三沙市“三严三实”专题教育的序幕。第二天,刚交付三沙市使用的三沙市综合执法1号船巡航中沙,

肖杰带着市领导班子成员、机关中层干部一起参加巡航活动,接受风浪的考验。

考察调研组一行24日上午8时从永兴岛出发,途经中沙海域漫步暗沙、神狐暗沙,于25日14时返回文昌清澜港。

由于此前没有大型的船只,三沙市领导干部赴中沙考察的机会不多。一路上,大家认真学习中沙地理知识,实地察看水文、生态等情况。并会同海南省海洋与渔业科学院的专家对中沙海域的渔业资源进行了调查,就开展中沙渔业资源底播增殖进行了研讨。途中,大家还

举行了升国旗等爱国主义教育活动。

由于风浪大,船一路颠簸,不少领导干部晕船,有的多次呕吐,有一天吃不下一口饭,但大家克服困难,坚持参加各种活动,锻炼了作风。

与此同时,在三沙市领导的指挥下,市综合执法局的执法人员开展执法检查,对“三无渔船”和违反伏季休渔规定非法捕捞的渔船进行打击。这是三沙市综合执法1号船交付三沙市后,首次对中沙海域执行巡航执法检查任务。此次巡航执法拓宽了三沙市综合

执法的巡航执法范围,期间驱离了多艘不遵守中国伏季休渔规定的渔船,取得良好执法效果。

期间,三沙市综合执法1号船还与海南海警三支队海警船开展了联合巡航执法,并对海警船进行了补给。

三沙市委组织部有关负责人表示,此次活动以实地考察学习的形式,掌握了中沙海域的实情,为进一步做实在中沙的保护和开发工作打下了良好的基础,是一次非常特别而又意义重大的“三严三实”专题教育活动。

三沙市综合执法1号船5月20日正式交付使用,这艘由农业部和中国海警局支持三沙市的执法船,排水量2600吨,续航能力6000海里,是目前三沙市吨位最大、设备最齐全、性能最先进的执法船。根据农业部伏季休渔规定,从5月16日12时起,南海进入为期两个半月的伏季休渔期,在北纬12度至“闽粤海域交界线”的中华人民共和国管辖的南海海域(含北部湾),除单层刺网、钓具外,禁止其他作业类型生产。

## 三沙去年累计税收收入已突破一亿元

本报永兴岛5月25日电 (记者刘操)近日,三沙市财税局和国税局在永兴岛联合开展主题为“便民办税送春风,携手共筑三沙梦”的税收宣传活动,提高三沙居民的纳税意识,便民办税。

在活动现场,省国家税务局、省地方税务局的有关专家深入三沙市永兴岛、赵述岛,现场解答涉税疑难问题,并组织税法宣传进社区活动,普及税收法规。

随着三沙市各项建设的不断推进,三沙市的税收收入也在稳步提高,去年累计税收收入已突破一个亿,从2013年末实现首批税收263万元,到2014年底税收破亿元。

目前,三沙市的税务工作还处于起步阶段,下一步,将加快推进国税和地税行政职能的完善,形成完整健全的三沙市税务职能机构,更好地履行职能。此外,三沙市还将争取更多符合三沙经济发展实际的优惠政策,吸引更多企业落户三沙,服务百姓。

## 三沙风物

### 泉水甘甜的甘泉岛

5月25日上午,“中国考古01号”船抵达文昌清澜港,意味着从4月12日至今长达43天的西沙群岛2015年度水下考古工作顺利结束。

相较于以前,在2015年度水下考古工作中,考古人员发现了甘泉岛上的宋、明清、近代各时期遗存共17处,并采集标本55件。

“甘泉岛”一名取自于“泉水甘甜可饮用”,这是1909年清朝广东水师提督李准海时发出的赞叹。此岛中部低地有两口淡水井,李准海称:“已得淡水,食之甚甘,掘地不过丈余耳,余尝之,果甚甘美,即以名甘泉岛,勒石坚施,挂旗为纪念”。

1974年,解放军战士在甘泉岛西北部挖出7件唐宋瓷片。考古队员们在此基础上原地开探,发掘出土37件瓷片,其中有宋代青釉四系罐的口沿、青白瓷粉盒、划花平底碗,同时发现了一片铁锅的口沿。1994年,甘泉岛唐宋居住遗址被海南省政府确定为第一批省级文物保护单位。1996年,考古人员在遗址旁立“西沙甘泉岛唐宋遗址”石碑,这是中国在南海树立的第一块文物保护碑。2006年,甘泉岛遗址列入第六批全国重点文物保护单位。

“甘泉岛上文物的精美程度也许无法与那些恢弘的历史建筑相比,但甘泉岛兄弟庙、水井的历史价值非常大。”从事多年考古工作的国家文物局水下文化遗产保护中心主任柴晓明认为,文物价值大小不能从精美判断,而在于它的历史社会意义。甘泉岛上文物意味着,我们的先人曾在此经营这片海域。

(王玉洁 整理)

■ 本报记者 刘操

在三沙永兴岛上,渔民多以海南省琼海籍、万宁籍、文昌籍为主,他们祖祖辈辈以远洋捕捞为生,耕海是他们生命中最重要的劳动形式。他们驶进浩瀚的大海,凭着辛劳技艺享受着大自然对他们的馈赠。

“在蔚蓝色的大海上,看到翡翠般的岛礁、你所有紧张、孤独、不愉快就会一消而散。”48岁的永兴社区居委会副主任卢勒说。已在西沙生活了整整12年,卢勒也是地道的渔民,经历过那些惊涛骇浪,他依然像所有可爱的三沙渔民一样,热爱着“耕海”驻岛生活。

## “老西沙”畅谈耕海时光

### 风里浪里演绎斑斓人生

#### 夜潜深海览奇妙海底世界

南海渔场各类渔业资源丰富,西沙的渔民不同于其他地方的渔民,他们祖祖辈辈从事海洋渔业作业,很少用渔网,可以徒手潜下二三十米的深海去捕捞作业。从小就在海边长大的卢勒就熟练地掌握着这种技术。15年前第一次潜到海底,卢勒眼中的海底世界斑斓奇妙,“那时候的海洋生物非常多,一个晚上随便便就能捡到十几个个头大的海参。”

卢勒最擅长的是夜潜深海,天气好的夜晚,穿上潜水服的他会带上鱼叉、网兜、手电筒,奋力潜入约30米深的海底,对猎物精挑细选,捕捞海珍。

“潜海捕捞收获大,看见鱼就用网兜把它捞上来,虾跟蟹就直接用手抓。”在海底,卢勒打开手电筒,在灯光照射下,成群的海洋生物在他眼前游动。一般一个通宵,卢勒会和自己的搭档收获价值

一两千元的海产。

海上气候千变万化,长期捕鱼的卢勒感慨自己的捕鱼生活“九死一生”,一次,卢勒父子三人从北岛出海前往永乐群岛捕捞作业,碰到台风了,船在海上颠簸的厉害。“幸好船长掌握技术,不然我们就没命了。”

“机器坏了没有氧气了,或者潜水潜得太深血管承受不住爆裂了,这些都很要命。”卢勒一年中潜海捕鱼一般不会超过70天,他始终觉得,潜海捕捞是一个危险工作,有很多要注意的地方。

#### 徒手拖钓捕获深海大鱼

与来自琼海的卢勒不同,永兴岛上的文昌籍渔民更擅长徒手拖钓的捕鱼方式。文昌的渔民们最喜欢清晨出海,只使用简单的饵料就可以捕捞到重达几十公斤的深海鱼,着实“气派拉风”。

永兴岛与七连屿之间有一条千米深

的海沟,深海沟旁边不远,就有一条属于马鲛鱼的鱼路。渔民会直接把船开到这里来寻找马鲛鱼。

卢勒也曾多次出海拖钓,他和渔民到了船上会先用棉絮,把吊在单鱼线上的小钩做成诱饵,抛进海里,在渔船迅速前行

的过程中,引来炮弹鱼的追逐和撕咬,很快一条条炮弹鱼就上了钩,被他们拿下。

这些炮弹鱼,又成了钓诸如马鲛鱼等大鱼的诱饵。渔民们会把大鱼钩挂进炮弹鱼的腹内。渔船上的鱼钩巨大,鱼线足有筷子那么粗,然后放线。鱼饵从船尾部把钩放下,渔民们目不转睛地紧盯着由船拖着在水面上不停蹿跳的鱼饵。很快就有马鲛鱼被钩上船来。

#### 渔民生活一天比一天兴旺

“老一辈带小一辈来西沙打渔是我们的传统。我们来了之后,就在岛上搭个棚子一直住到现在。”12年前,卢勒跟随祖辈的脚步带着两个儿子来到永兴岛,“因为在西沙捕鱼比在老家要稍微容易些,收入也能高点。”

如今,生活上的物资补给日益改善,在赵述岛,渔民用船将土运过来,用海水淡化了的水浇灌菜园,生产新鲜的蔬菜。在永兴居委会旁边的空地上,6栋形似“海岛别墅”的渔村居民楼也即将完工,卢勒说,“政府为渔民建的‘民心房’,渔民的生活一天比一天兴旺起来。”

来了。”

去年底,永兴社区居委会主任符载畴与北京一家企业建立合作,打通了西沙海鲜销至北京的渠道。“来岛上的人越来越多,不用再担心鱼鲜卖不出去。”

卢勒觉得,渔民们在岛上坚守多年,

见证了三沙设市以来的变化,日子也越

来越红火。

卢勒说,自古以来,永兴岛的渔民们

都把西沙海域称作“千里长沙”,“这

包含了渔民们对家园的热爱,那片海域

就是自己的家。”

(本报永兴岛5月25日电)

## 调节睡眠缓解压力的应激负荷控制仪送上西沙 让天涯哨兵能睡上好觉



本报三亚5月25日电 (记者武威 通讯员薛成洁 赵向虎)“这真是个宝贝!用一个来月,睡眠好,精神棒……”5月22日,海军西沙某水警区女兵张静戴着一件像头盔似的仪器,喜悦之情溢于言表。这件仪器就是应激负荷控制仪。

西沙常年“高温、高湿、高日照”,小岛交通不便、环境闭塞、条件艰苦、训练繁重。在岛上时间长了,一旦自我调节不适,容易导致情绪不稳,出现失眠、烦躁、抑郁等问题。失眠不仅使人感觉疲

乏,还给人造成心理阴影,这样长久下去极大影响了官兵第二天的精神状态和工作质量。

有哪些更好的方法能够帮助官兵们缓解失眠症状,达到更好的精神状态呢?由解放军军事医学科学院研究的应激负荷控制仪,给官兵们解决了这些问题。

据该院教授钱令嘉介绍,应激负荷控制仪通过结合电磁波疗法,中医穴位按摩、正念冥想技术和音乐放松疗法,能够有效减缓应激压力,调节睡眠节奏,增强认知能力,提高脑健康水平。“这对保护官兵身心健康和提高部队战斗力具有重要作用。”钱教授说。

## 三沙快讯

三沙市“三严三实”专题党课开讲  
自觉践行“三严三实”  
成为维权建设勇士

本报永兴岛5月25日电 (记者刘操)“领导干部都把‘三严三实’作为永远的必修课,我们三沙的政治生态就一定像三沙海水一样清澈透底。”5月23日上午,在三沙永兴岛,三沙市委书记、市长肖杰给全市处级以上党员领导干部上了一次生动的党课。

“三沙的追梦之路永远在路上,作风建设也必须伴随全程。”肖杰要求全市党员干部自觉践行“三严三实”,成为维权建设的勇士,忠诚、干净、担当的好干部,三沙工作的“明白人”,践行三沙精气神的模范。

“学习不足,本领不强;要求不高,少思进取;约束不严,公私不分;勇气不足,担当不够;表里不一,做人不实”,肖杰从5个方面梳理了三沙市部分党员干部“不严不实”的问题。他强调,三沙党员领导干部要甘作拓荒牛,为三沙拓荒;甘作石头,为后来人铺路;甘作渔夫,为三沙耕海守海;要吃苦在前,冲锋在前,甘作国家人民利益的“马前卒”。要用先进典型对照自我,加强自我约束,增强党性修养,为大公、立大志、促大成。

面对三沙的特殊使命、特殊环境,肖杰要求三沙干部“处三沙之远忧其国,住岛礁之上去为公”,为国之荣耀、民之尊严,用好手中的权力。同时,一定要守得住清贫、耐得住寂寞、稳得住心神、经得起考验,在各种利益面前不动心、不伸手、不随波逐流、不动摇、不懈怠。

永兴岛的这次党课采用视频会议形式,除在永兴岛的主会场外,三沙市永乐群岛工委、七连屿工委,海口、文昌、三亚办公区设分会场。“扬起风帆,劈波斩浪,向南进发……”在讲课的最后,肖杰还特别播放了歌曲《三沙祖宗海》,与大家共勉。

## 省直机关青联委员 赴三沙调研学习



省直机关青联委员在实地调研了解三沙建市以来的成就和未来发展规划。

通讯员 李民运 摄

本报永兴岛5月25日电 (记者张杰 通讯员唐南慧)5月23日,省直机关青联20名委员赴三沙市,开展以“走基层、促交流、强素质、共成才”为主题的调研学习活动。委员们通过实地观摩、座谈交流、重温入党誓词、畅谈学习体会等形式,先后到三沙气象局、永兴居民社区居委会等单位,和驻岛干部职工、岛上居民面对面交流,实地了解三沙市以经济、社会建设成就和未来发展规划,以及三沙干部群众的工作与生活情况。

此行中的不少省直机关青联委员们是第一次来到三沙市。经过十多个小时的海上奔波,23日上午,青联委员们一登上永兴岛,在有关部门的安排下,来到三沙气象局,大家兴致勃勃参观了气象地面观测站等,在工作人员的介绍下,大家感受三沙气象人在恶劣的气候环境中,冒着酷暑风雨,不惧辐射,长期坚守平凡岗位,为祖国监测播报南海风云的敬业精神。

随后,大家在永兴社区党员活动室,观看远程党课教育,参加活动的全体委员在鲜艳的党旗下重温入党誓词,上了一堂特殊党课,接受一次思想洗礼。为期一天的活动中,青联委员们通过与三沙市永兴岛驻岛干部职工的交流,学习到不畏艰辛、勇于担当的奉献精神。

在返程中,参加活动的省直青联委员们在船上召开临时座谈会,围绕国家战略、南海发展、三沙建设、青年责任谈认识、说体会、提建议。

此行三沙调研活动,激励省直机关青年,进一步强化艰苦奋斗、勇于担当,无私奉献、拼搏进取的意识,努力在各自工作岗位上作出更大贡献。

## 三沙海事局获海南省 “青年文明号”称号

本报永兴岛5月25日电 (记者宋国强 通讯员王虎)记者今天从省创建青年文明号活动组委会获悉:三沙海事局获2013年—2014年度海南省“青年文明号”荣誉称号。

三沙海事局于2012年成立,是我国最南端的海事执法机构。自成立以来,主动作为、履职尽责,扎实履行保障海上交通安全、保护海洋环境、保障船员权益、维护海洋权益的职责。将三沙海域海事监管工作从零开始,到逐渐的规范化、制度化,海事执法权威逐步树立。

2014年,三沙海事局共保障“三沙1号”和“琼沙3号”等船舶安全进出港168艘次,运送货物13983吨,运送旅客32588人次。不断提升应急处置能力,推动三沙海上搜救分中心的成立和实质运作,仅2015年1—4月就成功处置了6起险情,救助成功率100%。不断提升服务能力,定期走访三沙市政府等单位,积极跟踪服务西南沙国防项目建设,积极组织开展巡航维权执法活动,有效维护了国家海洋权益。